

新疆日报乌鲁木齐3月14日讯(石榴云/新疆日报记者 曹华)人勤春来早,植绿正当时。3月12日是我国第46个植树节,我区各地开始组织干部群众开展植树造林活动。今年春季,我区计划完成植树造林50万亩。

12日,在吐鲁番市托克逊县郭勒布依乡奥依曼布拉克村阳光沙疗驿站,60多名村干部、村民挖坑、栽苗、培土,栽种下一株株梭

梭苗。吐鲁番市林业和草原局生态修复科科长卡哈尔·力提甫介绍,今年吐鲁番市春季植树造林以补植补造为主,全市计划完成补植补造4万多亩。

和田地区是新疆风沙灾害严重地区,植树节当天,志愿者来到于田县兰干博依亚农场,投入植树造林当中。该农场位于沙漠边缘,为防止风沙侵袭农田,计划在农田四周种植100亩防护林带。

记者从自治区林业和草原局了解到,今年我区春季植树造林重点围绕“三北”工程攻坚战、退化林修复、农田防护林建设和乡村绿化美化开展。将加快实施塔里木河干流、和田河流域、天山、伊犁河谷、阿尔泰山5个重点区域生态保护修复项目,抓好林草植被封育封禁保护,因地制宜、因害设防、分类施策,乔灌草相结合、“封修造”并举,科学营造防风固沙沙漠锁边林草带。



خوتەن گېزىتى

和田地委主管主办 和田地区融媒体中心出版

乡村振兴景色新

——地区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接综述

地区融媒记者 董瑞强

“现在,我在城里上班,收入很稳定,生活很富足。”3月5日,和田市某超市收银员布海迪且·阿卜杜拉乐呵呵地对记者说。

随着城乡一体化进程加快,和田乡村振兴成效逐渐显现,农民进城务工,从事超市导购员、外卖员、快递员、出租车司机……一方面为社会经济发展增添了活力,另一方面也让他们的收入逐步提高。

多份工作,就多了一份收入,村民的生活有了质的改变,大家变得忙碌起来。

就业动能持续释放

近年来,地区不断推进城镇化、产业化进程,创造了大量的就业岗位,农村群众务工的积极性被充分调动了起来,就业动能持续释放。三年来,全地区累计转移就业200余万人次,大量群众进工厂、进市场,从单一的第一产业实现“接二连三”,在推进城市发展的同时,群众收入越来越高。

在带动群众就业方面,劳动密集型产业的集聚化发展功不可没。在党的优惠政策支持下,许多制造业龙头企业落地和田,结合和田实际打造出了纺织服装、畜禽养殖、果品加工、电子产品等一条全产业链,让数万群众从农牧民转变为产业工人,实现了“家门口”就业。

产业带动就业。随着和田市纺织服装产业园区、墨玉县产城融合园区、皮山鞋袜产业园区等特色产业园区基础设施建设和营商环境的不断改善,未来落地和田的企业会越来越多,带来更多的就业岗位。

“很难想象,我会进厂组装电脑、耳机、音响这些电子设备。以前只在电视里



在和田瓯海电子有限责任公司生产车间,工人正紧张有序地忙碌着(资料图片)。

地区融媒记者 董瑞强撰

见过的科技工厂,如今‘搬’到了我的家乡,就在我的眼前。”在和田瓯海电子有限责任公司上班的吾布力·玛合木提说。

也有不少人选择走出新疆,去外面的世界闯一闯。麦提敏·阿巴拜克是策勒县固拉合玛镇阿热吾斯塘村人,今年是在江西省抚州市开烤肉店的第三个年头,他计划把弟弟接过去帮他管理分店。

“走出去才知道外面的世界有多大。在党和政府的帮助下我在抚州市开了一间烤肉店,生意很不错。我把去年挣的10万元寄回了家,家里人非常吃惊,弟弟今年也要来跟我一起创业扩大经营范围。”麦提敏说。

产业根基不断巩固

数据显示,2023年,中央、自治区下

达和田地区财政衔接推进乡村振兴补助资金52.50亿元,其中中央财政衔接资金的60%用于支持1.19万脱贫户和监测户发展产业,脱贫人口家庭经营性收入占比达21.9%。

从2021年的53%提高到2023年的60%,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重逐年增加,助力和田产业发展转型升级。(下转第3版)

全国人大代表阿卜迪麦提·奥布力精心准备宣讲

让全国两会精神入脑入心

学习贯彻全国两会精神

地区融媒讯(记者 胡对红)“全国两会胜利闭幕,我作为基层人大代表,走出人民大会堂时心潮澎湃,干劲十足。回到家乡后,我要发挥好‘领头雁’的作用,宣讲好、落实好全国两会精神。”3月13日,全国人大代表,墨玉县托托拉乡布古其村党支部书记、村委会主任阿卜迪麦提·奥布力接受电话采访时说,“我结合村情实际正在准备宣讲提纲,这几天抓紧丰富内容,回去后立即给乡亲们宣讲。”

政府工作报告提出,提高医疗卫生服务能力,居民医保人均财政补助标准提高30元。这让阿卜迪麦提倍感振奋,“随着基本医保、大病保险、医疗救助、异地就医直接结算等惠民政策不断完善,各族群众看病就医会更加方便。”

作为村党支部书记,阿卜迪麦提心中装满了村民的期盼。“坚持不懈抓好‘三农’工作,扎实推进乡村振兴,加强社会保障和服务等,是我最关心的。”他相信,随着各项惠民政策的落地,一定会让各族群众得到更多实惠。

今年,布古其村在全面推进乡村振兴工作中,将依托资源禀赋和种植业基础,探索农旅融合发展模式,激活乡村休闲旅游潜力,让村民端稳“旅游碗”,吃上“旅游饭”。

“我一定要领会好、宣讲好全国两会精神,让全国两会精神入脑入心、落地见效。我要认真履行好人大代表职责,积极反映群众关心的热点难点问题,提出更有针对性的建议,为乡村振兴、民生改善、经济社会高质量发展作出更大贡献。”阿卜迪麦提说。



阿卜迪麦提·奥布力(后排右一)与人大代表一起交流。图片由受访者提供

第五次全国经济普查工作有序推进

地区融媒讯(记者 古哈尔尼沙 阿卜杜拉)连日来,第五次全国经济普查工作在全地区如火如荼开展。

相关部门严格按照普查要求,精心组织,协同实施,确保普查工作全面、有序、高效推进。

“我们主要针对企事业单位的经济指标和从业情况进行登记,比如资产情况、年初存货、在岗人数等。”3月13日,和田市北京工业园区京和友谊社区普查员阿力古丽·艾克拜尔说,入户普查登记前,社区工作人员积极开展普查宣传,并通过微信群发布经济普查登记通知,利用辖区门店电子显示屏滚动播放第五次全国经济普查宣传标语等方式,让企业和个体工商户了解经济普查的意义及其重要性,引导他们配合统计工作,

积极参与调查。目前,已对辖区700多家企业和个体工商户完成了入户登记工作。

普查中,企业负责人及个体工商户积极配合,纷纷表示将全力支持经济普查工作,这也有助于他们更好地了解市场、制定发展计划,确保生产经营安全有序。

据了解,第五次全国经济普查工作启动以来,和田地区迅速行动,组建专业团队,制定详细工作方案。全地区共划分了1845个普查区、2073个普查小区,精心选聘3461名普查员和普查指导员,开展了8300余人次的分片区培训,确保普查工作全覆盖、无死角。

“数据质量是普查工作的生命线。”地区统计局普查中心副主任潘立萍介绍,目前个体工商户登记项目已全部

完成。

为了确保普查工作高质量完成,地区(市)统计部门还组织业务骨干深入各乡镇(街道),对普查员、普查指导员、重点企业和各级普查干部进行针对性的分类培训。同时,经济普查办公室对上报的数据进行随报随审、即报即改,确保数据准确、全面、详实、可靠。

第五次全国经济普查工作,不仅是对地区经济的一次全面摸底,更是为地区经济高质量发展提供有力支撑。“我们严格按照‘即报即审’原则,坚持科学普查、依法普查,开展入户普查、数据采集和数据审核上报工作,保障普查数据的真实性、准确性,力争高质量完成经济普查任务。”潘立萍说。

总投资3.36亿元 24万人将受益

洛浦县供水工程项目进入设备调试阶段

重点项目进行时

地区融媒讯(记者 胡对红 阿巴拜克日 惠丰蕾)3月14日,记者在洛浦县供水工程项目施工现场看到,土方已建设完工,供水处理设备也已安装完毕,施工人员开始安装供水主管道智能化测控软硬件,进入设备调试阶段。

此项目于2023年3月开工建设,总投资3.36亿元,水源为昆仑山雪融水,项目建成后日供水量可达7万立方米,全县8个乡(镇)1个城区街道及1个工业园区超24万人将从中受益。目前,洛浦县城区及工业

园区使用地下水,日供水量1.6万立方米。各乡镇用水为地表水,日供水量1万立方米。随着洛浦县城乡经济社会不断发展,用水量急剧增长,现供水量已不能满足乡村发展及区域生产生活用水需求。特别是夏季洪水期,各乡镇因供水量不足,只能用地下水满足用水需求。

据洛浦县玉都水务有限公司副总经理李新华介绍,洛浦县供水工程包含水源工程、水厂工程、输水工程、信息化建设等施工内容。其中,新建一座1万立方米沉淀池、两座共计38.9万立方米调蓄沉沙池的水源工程;一座日处理量7万立方米、总建筑面积8781.35平方米的净水厂;四

座1万立方米清水池及配套建设智能化输水干线支线41.62千米。

“新建的供水工程项目,采用了全国先进的水处理工艺和全自动智能化中控联网控制系统。项目投入使用后,水质将会明显改善,智能化设备能够减少运营成本,方便供水工作。”中国建筑第三工程局洛浦供水项目总工程师田双辉说。

作为惠及百姓、助力发展的重要保障工程,该项目的建成投产,将进一步优化洛浦县区域水资源配置,解决供水难题,对促进当地经济高质量发展及改善城乡居民生产生活供水条件具有重要意义。

关注3·15

地区市场监督管理局

畅通维权渠道 保障合法权益

地区融媒讯(记者 古哈尔尼沙)“3·15”国际消费者权益日到来之际,消费维权再次成为社会关注的焦点。今年,地区市场监督管理局紧紧围绕消费维权主题,通过一系列有力举措,畅通消费维权渠道,强化投诉处置效率,全力维护消费者合法权益。

记者日前从地区市场监督管理局了解到,2023年,全地区各级“12315”投诉热线共受理投诉举报4352件,成功为消费者挽回经济损失达408.75万元。

为进一步提升消费者权益保护工作效能,地区市场监督管理局建立了以市场监管、消协为主导,公安、卫健、教育等18个部门共同参与的消费者权益保护联席会议制度,定期协商解决消费维权重大难点问题,实现了部门间的信息共享和协同联动。

同时,地区市场监督管理局探索消费纠纷“诉调对接”机制,通过

耐心解释、沟通协商、疏导说教等方式,妥善处理消费纠纷争议。今年以来,已成功化解各类消费纠纷58件,为消费者挽回了经济损失,营造了公平有序、和谐稳定的消费环境。

此外,地区市场监督管理局积极创新在线消费纠纷维权模式,利用“互联网+”信息技术搭建全天候、全方位的在线投诉举报,方便消费者随时随地进行投诉举报。同时,积极引导符合条件的企业成为“12315”消费维权平台在线消费纠纷解决企业,并加强业务指导和技能培训,促进消费纠纷网上源头解决。截至目前,全地区已有25家企业在线解决消费纠纷388件。

地区市场监督管理局通过务实管用举措,不仅畅通消费维权渠道,提高投诉处置效率,还为消费者提供了更加优质、便捷的服务,有效提升了消费者的满意度和获得感。



三月十四日,地区市场监督管理局工作人员对服装店服装质量进行监督检查。地区融媒记者 古哈尔尼沙摄

普法宣传让农民工无忧

地区融媒讯(记者 董瑞强)“任何时候,我们都会与农民工兄弟站在一起,保障他们的合法权益。”地区劳动保障监察支队队长赵银才说。

眼下正值项目开工建设的重要节点,务工人员陆续返回工作岗位。连日来,地区劳动保障监察支队联合和田市劳动保障监察大队,在和田市劳动力市场和和田市零工市场开展以“保障农民工工资支付”为主题的普法宣传活动。

活动中,工作人员在务工人员活动密集的场合设置了宣讲咨询台,发放了宣传资料,重点宣讲劳动者在劳动保障方面享有的基本权利和维护自身合法权益的法律途径,耐心细致解答务工人员提出的问题,指导务工人员如何依法维护自己的合法权益。

“上岗前,要了解清楚用人单位和建设项目的的基本情况,与用人单位签订书面劳动合同,这些都是解决欠薪等侵权问题的关键。发生工伤时,在事故发生之日起一年内要向当地人力资源和社会保障

部门提出工伤认定申请……”在工作人员详尽的介绍中,宣讲咨询台也渐渐围满了人。

“现在务工的大环境越来越好,工地管理也比较规范,大家尊法守法用法意识也越来越强了。”

“我们有问题都找劳动保障监察部门,他们既给我们普法,也帮我们解决工资被拖欠的问题。”

“每年都能遇到劳动保障部门工作人员来工地普法,有他们在,心里就很踏实。”

在普法宣传活动现场,务工人员一言我一语寒暄着,对劳动保障监察部门的工作给予了肯定,也对今后的工作充满了信心。

“保障务工人员的权益是一项重要民生工程,事关地区经济社会高质量发展,事关全社会公平正义。下一步,地区劳动保障监察部门将充分发挥职能作用,持续开展劳动保障法律法规宣传,加强劳动者权益保护,筑牢民生保障防线,让我和从业的农民工安‘薪’无忧。”赵银才说。

策勒县开展“3·15”消费者权益保护宣传

地区融媒讯(通讯员 乔丽娟 刘芳芳)3月10日,策勒县市场监督管理局联合各成员单位,在县农贸市场开展以“激发消费活力”为主题的消费者权益保护日活动。

活动现场,各部门以设立咨询台、宣传展板、悬挂横幅、发放宣传单及宣传手册等方式,向广大消费者普及维权知识。策勒县市场监督管理局通过设立“真假”识别物品宣传台,现场对咨询人员及广大群众讲解如何辨别真假、“三无”、侵权商标的食品及酒类、日用品、化妆品、药品等产品质量问题,并向过往群众发放《校园及周边食品经营须知》《和田地区药品医疗器械化妆品安全宣传手册》等相关宣传材

料,同时利用微信、LED显示屏等载体加大宣传力度。

消费者阿布拉来提·阿卜杜热依木说:“通过今天的宣传活动,我明白了怎样更好的依法维权,知道了‘12315’是消费者投诉举报维权电话。如果人员告诉我们在消费过程中,如遇到消费侵权行为还可拨打0903—7866315投诉电话,也可在微信小程序上登录全国‘12315’平台进行投诉或者举报,为我们消费者的权益保驾护航。”

通过此次宣传,更好地倡导经营者诚实守信经营,引导消费者依法主张合法权益;不断提振消费信心,保障消费者权益,促进策勒县经济社会健康发展。